

深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

弘扬伟大建党精神 燃亮民族复兴征程

晋中市委讲师团课题组

一、精神之源

人无精神不立,国无精神不强。系统凝练、高度概括中国共产党人精神谱系的32字伟大建党精神,丰富和发展了马克思主义党建理论,开辟了推进新的伟大工程的新境界,对于指引和激励共产党人改造主观世界、客观世界,确保我们党永葆旺盛生命力和强大战斗力,如期实现第二个百年奋斗目标、中华民族伟大复兴的中国梦具有重大意义和深远影响。

——伟大建党精神是共产党人精神谱系的活水源头。树高千丈总有根,河流万里必有源。一代代中国共产党人在百年艰苦奋斗中形成了具有鲜明政治品格的革命精神。在新民主主义革命时期,锻造了红船精神、井冈山精神、苏区精神、长征精神、抗战精神、延安精神、红岩精神、吕梁精神、刘胡兰精神等;在社会主义革命和建设时期,打造了抗美援朝精神、大庆精神、红旗渠精神、雷锋精神、右玉精神等;在改革开放和社会主义现代化建设新时期,塑造了女排精神、特区精神、载人航天精神、抗洪精神等;在中国特色社会主义新时代创造了劳模精神、工匠精神、载人深潜精神、抗疫精神、脱贫攻坚精神、北斗精神等。以上诸多红色精神构筑起中国共产党人精神谱系,像一把把熊熊燃烧的精神火炬,照亮了中国共产党百年筚路蓝缕的奋斗征程,更像是一条条川流不息的东江大河,奔腾在中华960万平方公里的广袤大地上。点燃且确保这把火炬始终不灭的火种,确保这条长河永不断流的活水源头,就是一百年前中国共产党人的先驱们创建中国共产党时形成的伟大建党精神。忠诚、坚定、担当、公正、诚信、民主的鲜明政治品格,担当性、创造性、人民性的精神特质,使其在形成的那一刻,便成为中国共产党立党兴党强党的精神原点、思想基点,成为中国共产党人的安身立命、立命之本。其正确性、科学性、引领性的实践价值,也在百年前中国共产党带领中国人民攻坚克难,实现站起来、富起来到强起来的伟大飞跃中得以一一验证。百年,对于千秋伟业而言不长,但对一种精神品质的检验,已是够久。经过百年风雨洗礼,百年实践检验的这一拥有强大旺盛生命力的精神之源,也必将照亮迈进新征程、奋进新时代的前进之路,也必定会为全面建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦持续提供源源不竭的强大精神动力。

——伟大建党精神是共产党人精神谱系的内核因子。基因决定着生命体的性状与健康。一个政党的基因就是这个政党的信仰,信仰关乎成败,关乎存亡。伟大建党精神在中国共产党百年奋斗的不同历史时期,虽然表现不同、表述不同,但其相同的思想内核,连贯的基因信仰却始终如一,即灵魂支柱——“坚持真理、坚守理想”。“红色基因——“践行初心、担当使命”,历史基因——“不怕牺牲、英勇斗争”,宗旨情怀——“对党忠诚、不负人民”。这一思想内核是中国共产党人精神谱系的根与魂,是我们党一路走来,无论处于顺境还是逆境,始终对马克思主义的坚定信仰,对共产主义和社会主义的执着追求;始终用行动践初心,以生命赴使命,团结带领人民战胜的一个又一个风险挑战,创造的一个又一个人间奇迹;是我们党经历史死考验,付出惨烈牺牲,锤炼出的不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的风骨和品质;是我们党根基在人民、血脉在人民、力量在人民,矢志奉行“人民至上”的赤子之心。现在乃至未来,继续坚守这一思想内核,对在全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的新征程上攻坚克难、行稳致远具有深刻的内在价值。

的文化自信。而这些表达的内在精髓就是建党精神。这一精神占据着道义的制高点,从政治、思想、品行、行为等方面为共产党人确定了方向,树立了标杆,为中国共产党人精神谱系的所有精神构建了至高坐标。这一坐标崇高而纯洁,蕴含着中国共产党人为美好未来不惜奋斗和牺牲,选择和坚守远大理想信念的执着;包含着中国共产党人为了完成党和人民赋予的使命不怕苦、不怕累,顽强拼搏、甘于奉献;蕴藏着中国共产党人自力更生、艰苦奋斗、锲而不舍,不断开创党和人民事业的新局面;厚植着中国共产党人爱中华民族、爱中国、爱社会主义的情怀。百年来,这一坐标经历了血雨腥风的洗礼,却历久弥新,愈加牢固。在未来,这一坐标必是奋斗征程中的至高精神丰碑,引领新时代中国共产党人奋勇前进,再创辉煌。

——伟大建党精神是共产党人精神谱系的精神密码。一种精神的价值,取决于其蕴含的密码。回望百年,中国共产党从石库门走到天安门,从兴业路上到复兴路,把“小小红船”建设成“巍巍巨轮”,完成了近代以来各种政治力量不可能完成的艰巨任务,也从最初的50余人小党成长为今天拥有9500余万名成员的世界大党强党,靠的是什么?靠的就是建党精神所蕴含的伟大真理思想、崇高使命担当、鲜明民族特征、厚重实践属性的精神密码。“三个代表”重要思想的真理性。马克思主义的中国化时代化大众化,不断开辟着马克思主义在中国的新境界,产生了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,产生了习近平新时代中国特色社会主义思想,为百年来党和人民事业发展提供了科学理论指导。这一密码具有鲜明的时代性。在百年风雨兼程的发展实践中,中国共产党党紧密围绕主题发展变化,展现出了应有的主动和活力,形成了表现不同、表达不同的诸多精神,指导了众多彪炳史册的伟大实践,丰富了中国共产党的精神谱系。这一密码具有生动的实践性。在不同的历史时期与当时的目标任务、工作方略紧密结合,引领、指导、成就诸多伟大实践。科学解读这一密码,已经向人民、向历史交出了一份优异的答卷。善于运用这一密码,必将在新的赶考路上,答好每一场考卷;牢牢守护这一密码,定在实现中华民族伟大复兴的历史使命中,奋力谱写新时代中国共产党人的精神华章。

二、精神之魂

32字的伟大建党精神,基于百年风雨兼程的艰辛探索和宏大实践,凝结着百年奋斗的伟大品格,砥砺着百年奋斗的初心使命,昭示着中国共产党人矢志奋斗的无限前景。

——坚持真理、坚守理想是共产党人精神谱系的政治标准。坚持真理、坚守理想,是对中国共产党百年峥嵘岁月的生动刻画,是中国共产党人鲜明的政党属性和活的灵魂,集中体现的是矢志不移、以坚定信仰信念信心的“定盘星”,定制了共产党人构筑精神高地的政治标准。

这个用马克思主义科学理论武装起来的党一经诞生,就超越了历史上各种政治力量的局限和狭隘,以崇高的共产主义理想境界,领导和推动着中国的革命、建设、改革。一百年来,无论是处于顺境还是逆境,在马克思主义真理引领下所激发的信仰、理想,历久弥坚,坚定不移。

“敌人只能砍下我们的头颅,决不能动摇我们的信仰!因为我们信仰的主义,乃是宇宙的真理!”全面抗战时期,无数晋中儿女以强烈的爱国主义精神投身革命,捍卫信仰。榆次一区区长高国杰能文善武,爱憎分明,因工作出色,于1943年由一区调到环境恶劣的四区任副区长。同年5月,他在北赵村征粮时不幸被俘,被关押在日军长凝据点地下室。起初,他以绝食明志,后得乡亲规劝,始进食。对敌人玩

弄的美色引诱、亲情感化等伎俩,他抱定至死不屈的决心,不为所动。6月18日,高国杰被日军押至东长凝村的一棵大槐树下。面对被驱赶来的群众,他高声大喊:“北赵村的村长、村副是汉奸,转告抗日干部要提防着!”狡猾的日军小队用刀对着他,示意翻译再次劝降。高国杰坚定地说:“我高国杰至死不做亡国奴!”

理想信念之火一点点燃就会产生巨大的精神力量,百年来,中国共产党为何能带领人民取得举世瞩目的伟大成就?归根到底在于心中的远大理想和革命信念始终坚定执着,始终闪烁着火热的光芒。

——践行初心、担当使命是共产党人精神谱系的实践标杆。践行初心、担当使命,是对中国共产党百年奋斗主题的生动诠释,是中国共产党人清晰的政党定位和真挚情怀,集中体现的是久久为功,以实干苦干加油干的“里程碑”,树立了共产党人构筑精神高地的实践标杆。

一切为了人民,一切依靠人民,同人民风雨同舟、血脉相通、生死与共,是中国共产党战胜一切困难和风险的根本保证。我们党的百年历史,就是一部践行党的初心使命的历史,就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。

——不怕牺牲、英勇斗争是共产党人精神谱系的党性标尺。不怕牺牲、英勇斗争,是对中国共产党百年奋斗历程的生动概括,是中国共产党人独有的政治品格和精神特质,集中体现的是充沛顽强,以热火热热热血的“大无畏”,铸就了共产党人构筑精神高地的党性标尺。

这个用马克思主义科学理论武装起来的党一经诞生,就是在斗争中求生存、获得发展、赢得胜利。白色恐怖的革命环境,日寇侵略的严峻形势,一穷二白的薄弱基础,多种多样的自然灾害,风云变幻的国际环境……世界上没有哪个党像我们党这样,遭遇过如此多的艰难险阻,经历过如此多的生死考验,付出过如此多的惨烈牺牲。

抗战、抗美援朝、抗洪、抗震、抗疫等,一个个“抗”字,彰显中国共产党人从来敢于在危难之处显身手,无论对手多么凶狠、遭遇多么恶劣、情况多么凶险,一大批仁人志士、革命烈士、英雄模范、抛头颅、洒热血、挥汗水,关键时刻站得出来、危急关头豁得出去,做出了无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的伟大贡献和牺牲,铸就了我们党不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的风骨和品质,成为我们党最鲜明的特质和底色。

一百年来,这正是中国人民奋发前进的强大精神动力,是红色基因伟力的自然迸发。正是因为镌刻着不怕牺牲的烙印、流淌着英勇斗争的血脉,一路走来乘风破浪、披荆斩棘,在敢于牺牲和勇于斗争中求生存谋发展赢胜利。

——对党忠诚、不负人民是共产党人精神谱系的品质标识。对党忠诚、不负人民,是中国共产党人坚定的政治立场和价值追求,是对中国共产党人百年奋斗画卷的生动写照,集中体现的是大公无私,以爱党爱国爱人民“大情怀”,凝结了共产党人构筑精神高地的品质标识。

这个用马克思主义科学理论武装起来的党一经诞生,就把“人民”二字深深镌刻在了自己的旗帜上,并一以贯之、持之以恒。无论是在战火纷飞

的革命战争年代,还是在励精图治的社会主义革命和建设时期,无论是在波澜壮阔的改革开放和社会主义现代化建设新时期,还是在阔步前行的中国特色社会主义新时代,党全心全意为人民服务的宗旨从未有过丝毫的改变,人民至上始终是我们党坚定不移的价值追求。

将人民放在心中,人民自然也会真心拥护,并用最朴素的行动表达对党的感情。抗战时期,在晋中大地上,兵民一家,兵即民,民也是兵。在中国共产党的组织下,全区各县的自卫队、青救会、妇救会、儿童团纷纷成立,千万民众汇成一股强大的抗日洪流,他们挖公路、炸桥梁、端碉堡、割电线、送情报,有力地支援了八路军主力部队的作战。他们边生产、边作战,开展反“扫荡”、反“蚕食”、反“维持”斗争,使日军在晋中陷入一场“不分昼夜、不分地点、旷日持久、如坠云雾”的消耗战之中。人民用民心为历史做出了选择,中国共产党留在了历史舞台的中央。

一切为了人民,一切依靠人民,同人民风雨同舟、血脉相通、生死与共,是中国共产党战胜一切困难和风险的

根本保证。我们党的百年历史,就是一部践行党的初心使命的历史,就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。

——以悟原理的深度,发扬光大伟大建党精神。不断感悟思想伟力,强化理论武装是我们党一以贯之的显著优势。新的征程上,发扬光大伟大建党精神,就是要坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代,就是要深刻领悟马克思主义及其中国化创新理论的真理性,增强自觉贯彻落实党的创新理论的坚定性。要把读马克思主义经典、悟马克思主义原理当作一种生活习惯、当作一种精神追求,用经典涵养正气、淬炼思想、升华境界、指导实践。

——以践政治的高度,发扬光大伟大建党精神。旗帜鲜明讲政治,是我们党一以贯之的政治优势。新的征程上,发扬光大伟大建党精神,最重要的就是坚持正确政治方向,始终保持我们党的政治本色,始终沿着中国特色社会主义现代化道路前进。要坚持用党中央精神分析形势、推动工作,始终同党中央保持高度一致。要经常同党中央精神对标对表,及时校准偏差,切实做到党中央提倡的坚决响应,党中央决定的坚决执行,党中央禁止的坚决不做。要把贯彻党中央精神体现到谋划重大战略、制定重大政策、部署重大任务、推进重大工作的实践中去,要体现在不折不扣、坚决贯彻党中央决策部署的行动上,体现在履职尽责、做好本职工作的实效上,体现在执行党的各项规章制度、规范日常言行举止上,始终做到站位高、视野宽、品行正、律己严、形象好。

位高质量发展,进而彰显弘扬伟大建党精神的实践成效。

——以学党史的厚度,发扬光大伟大建党精神。在斗争中求得生存、获得发展、赢得胜利,是我们党一以贯之的精神状态。新的征程上,发扬光大伟大建党精神,需要我们学好党史、学懂党史,知晓伟大建党精神的来龙去脉。一方面,要善于从党的百年征程中汲取道德规范和精神力量。要从百年党史中深刻认识红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易,把牢正确方向,甘做薪柴,点燃圣火,在风险挑战面前砥砺前行,在为民服务中练就过硬本领,逢山开道、遇水架桥,不断取得中国特色社会主义新的胜利;另一方面,要从党的百年奋斗中感悟真理的光芒、信仰的力量,时时处处以党的创新理论滋养初心、引领使命,从党的非凡历史中感悟初心、激励使命,在严肃党内政治生活中锤炼初心、砥砺使命,把初心和使命变成锐意进取、开拓创新的精气神和埋头苦干、真抓实干的原动力。

在党史学习教育中,我市紧扣重大革命历史事件和英雄人物,深挖晋中红色资源“富矿”。利用“资源+”内容讲好晋中故事,形成“基地+”方式做实做优宣讲阵地,创新“宣讲+”模式传承发扬红色文化,特别是打造了“永远跟党走——百业百业百讲百年”主题宣讲品牌,将伟大建党精神融入宣讲内容,截至目前,161名宣讲员已宣讲1568场次,直接和间接受众达215万余人次。这些都有效引导了全市党员干部从党的非凡历史中找寻初心、激励使命,同党中央要求“对标”,拿党章党规“扫描”,同先辈先烈、先进典型“对照”,用人民群众新时期“透视”,交出新的赶考之路的优异答卷。从丰厚的党史“教科书”中,更加深刻感悟伟大建党精神,在生动的转型发展中自觉弘扬践行伟大建党精神。

——以悟原理的深度,发扬光大伟大建党精神。不断感悟思想伟力,强化理论武装是我们党一以贯之的显著优势。新的征程上,发扬光大伟大建党精神,就是要坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代,就是要深刻领悟马克思主义及其中国化创新理论的真理性,增强自觉贯彻落实党的创新理论的坚定性。要把读马克思主义经典、悟马克思主义原理当作一种生活习惯、当作一种精神追求,用经典涵养正气、淬炼思想、升华境界、指导实践。

——以践政治的高度,发扬光大伟大建党精神。旗帜鲜明讲政治,是我们党一以贯之的政治优势。新的征程上,发扬光大伟大建党精神,最重要的就是坚持正确政治方向,始终保持我们党的政治本色,始终沿着中国特色社会主义现代化道路前进。要坚持用党中央精神分析形势、推动工作,始终同党中央保持高度一致。要经常同党中央精神对标对表,及时校准偏差,切实做到党中央提倡的坚决响应,党中央决定的坚决执行,党中央禁止的坚决不做。要把贯彻党中央精神体现到谋划重大战略、制定重大政策、部署重大任务、推进重大工作的实践中去,要体现在不折不扣、坚决贯彻党中央决策部署的行动上,体现在履职尽责、做好本职工作的实效上,体现在执行党的各项规章制度、规范日常言行举止上,始终做到站位高、视野宽、品行正、律己严、形象好。

晋中市委在建党100周年庆祝仪式结束后第一时间召开市委常委会(扩大)会议暨中心组学习会,强调认真学习好、深入贯彻好、全面落实好习近平总书记“七一”重要讲话精神,是当前首要政治任务和长期战略任务,是每名党员干部的必修课。全市各级党组织和广大党员干部要胸怀“两个大局”,心怀“国之大者”,始终保持赶考的清醒和坚定,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,把习近平总书记“七一”重要讲话作为政治宣言书、时代动员令、前行冲锋号,记于脑、融于心、付诸行,推动晋中各项工作沿着正确方向不断前进。要从讲政治的高度站位,认真贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神,贯彻落实省委书记林武调研晋中讲话和指示精神,发挥“九大优势”,抢抓“九大机遇”,奋力率先蹚出一条转型发展新路,实现全方

厚氛围。以“效”字落脚,突出问题导向,克服不思、不精、不悟、不广等短板与欠缺。持续强化化学思践悟融会贯通,自觉把理论的力量转化为行动的力量,有效提升了广大党员干部加快转型推动高质量发展的主动性和积极性,鼓起了奋进新时代的精气神,焕发出奋力书写全面建设社会主义现代化晋中篇章的昂扬姿态。

——以办实事的温度,发扬光大伟大建党精神。与人民心连心、同呼吸、共命运,是我们党一以贯之的宗旨情怀。新的征程上,发扬光大伟大建党精神,要自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,以为民造福的实际行动诠释共产党人“我将无我、不负人民”的崇高情怀,用心用情用力解决好群众“急难愁盼”问题,推动共同富裕取得更为明显的实质性进展,凝聚起推进中华民族伟大复兴的磅礴力量。

7月21日,市委书记吴俊清在党史学习教育专题党课上强调,全市广大党员干部都要增强宗旨意识,牢记初心使命,始终保持全心全意为人民服务的鲜明本色。要筑牢为民初心,把群众的小事当作自己的大事来干,让党和国家“大政策”与人民群众的“小日子”无缝衔接;要着力纾解民忧,常问群众“心中事”、着力解决“实际难”,把解决人民群众“急难愁盼”作为工作的出发点和落脚点;要兜住民生底线,扎实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作,加强易返贫致贫人口常态化监测,持续加大就业和产业扶持力度,坚决守住不发生规模性返贫的底线;要织密保障网络,进一步健全退役军人、残疾人、妇女等社会保障和服务体系,守护好人民群众的每一分“养老钱”“保命钱”和每一笔“救助款”“慈善款”,努力建设健康晋中、平安晋中、幸福晋中。

——以开新局的锐度,发扬光大伟大建党精神。革命加拼命,是我们党一以贯之的强大动力。在新的征程上,发扬光大伟大建党精神,必须做好应对各种艰难困苦局面的准备,努力在攻坚克难中赢得主动,关键时刻挺身而出、敢于豁出去,坚决顶起自己该顶的那片天。必须增强志气、骨气、底气,坚定信心和信念,心往一处想、劲往一处使,拧成一股绳,齐心协力将具有许多新的历史特点的伟大斗争进行到底。必须厚植不怕牺牲、英勇斗争的品格,做到敢闯敢试、真刀真枪、善作善成,真正把各种复杂局面转变为开启新未来的机遇。

习近平总书记两次视察山西,勉励山西在转型发展上率先蹚出一条新路。晋中市委沿着习近平总书记指引的“金光大道”,认真落实省委书记林武调研晋中讲话和指示精神,顺应大势、把握全局,立足当前、着眼长远,审时度势提出了“一谷驱动、两区牵引、两翼腾飞、率先转型”的“1221”战略布局和举措(“一谷”是智创谷、“两区”分别是转型综改示范区、晋中国家农高区,“两翼”是平川转型崛起、东山转型发展),“率先转型”是在全省率先蹚出一条转型发展新路),以此统一思想、凝聚共识、激发干劲,乘势而上奋力谱写全方位推进高质量发展的晋中篇章。

“精神是一个民族赖以长久生存的灵魂,唯有精神上达到一定的高度,这个民族才能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇向前。”让我们以崇高的信仰、最坚定的信念、最强大的信心、最深厚的信任,将磅礴的智慧和力量汇聚在伟大建党精神的共同旗帜之下,击楫中流、再创伟业。

(执笔人:田文杰、白拴金、侯冬英、赵爱红、李爱娟)



求 實

主办:中共晋中市委宣传部
电话:0354—2636316
邮箱:jzscxblk@163.com